八年级生物上册期中试卷
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一、选择题：（每小题2分，共40分）

１、草履虫借助（    ）运动；

A、刚毛    

B、纤毛      C、翼膜            D、翅膀

2、鸵鸟是草原上的一种大型鸟，请说出它的运动器官和运动方式是（     ）

A、翅膀、奔跑   B、下肢、飞行    C、翅膀、飞行   D、下肢、奔跑

3、下列动物中，运动方式都相同的一组是（     ）

  
A、蝗虫、章鱼、袋鼠   B、家燕、飞蛾、企鹅

  
C、狗、猫、大象       D、蝙蝠、青蛙、袋鼠

4、某些病人的骨骼肌瘫痪，并逐渐出现萎缩现象，很可能是由于（     ）

A、缺乏锻炼



B、肌细胞生活的内环境成分不稳定

C、没有血液的供应

D、支配该肌肉的神经受到损伤
5、人的上臂以肩关节为枢纽，可做伸屈、旋转、环转等各种动作。这说明关节在运动中起什么作用？（     ）

A、动力作用     B、杠杆作用          C、支点作用        D、调节作用

6、儿童如果长期不注意坐、立、行走的正确姿势，就会引起脊柱变形，这是因为这个时期（     ）；

骨中有机物的含量超过1/3，骨的硬度小、柔韧、弹性大

骨中无机物的含量超过2/3，骨硬脆，弹性小

骨密质薄             

骨松质排列不整齐

7、典型的营群体生活的动物中，个体之间的关系是（     ）

A、对群体的作用相同，地位平等         B、对群体的作用不同，地位平等

C、对群体的作用不同，地位不平等       D、对群体的作用相同，地位不平等

8、下列动物行为中，属于先天性行为的是（     ）

A、大山雀偷饮牛奶             B、蚯蚓走迷宫

C、猕猴做花样表演             D、母狼哺育刚出生的小狼

9、“蜻蜓点水”与下列哪种动物的行为结果相同（     ）

  
A、母鸡孵卵   B、鲤鱼产卵   C、蝙蝠捕捉蚊子   D、海豚戏水

10、下列动物行为中，属于攻击行为的是（     ）

  
A、一只鹰捕食一只飞行的小鸟   B、两只雄海豹为一只雌海豹而争斗

  
C、一条蛇追击一只青蛙         D、螃蟹反击天敌的进攻

11、下列几种动物群体中，不具有社群行为的是（     ）。

A、蜜蜂的群体       B、蚂蚁的群体     C、白蚁的群体    D、绵羊的群体

12、下列动物中，哪一种不是我国特有的珍稀动物（     ）

A、扬子鳄

B、黑猩猩    
C、丹顶鹤

D、大熊猫

13、植食动物在生物圈中充当什么角色（     ）

  
A、分解者   
B、生产者   
C、消费者   
D、自养生物

14、酸奶是一种有益的酸性乳品，泡菜也是特色小吃，这是人们利用了（    ）的发酵作用；

A、大肠杆菌      B、酵母菌      C、曲菌          D、乳酸菌

15、关于细菌和真菌的叙述错误的是（     ）

A、二者都是单细胞的生物             

B、繁殖速度快

C、对人类来说，都是既有有益的方面，也有有害的方面          

D、对自然界的物质循环有重要作用

16、梅雨季节，南方衣柜里的衣物上会发霉长毛，这是（     ）引起的。

A、细菌   

B、酵母菌     
C、病毒     
D、霉菌

17、霉菌、蘑菇等腐生性微生物对自然界最重要的作用是（     ）

  
A、供给氧气   
B、提供有机物   C、提供二氧化碳   D 促进物质循环

18、下列抗生素药品中属于真菌产生的是（     ）

  
A、青霉素   
B、卡那霉素   
C、链霉素   
D、庆大霉素

19、在自然界中，动植物的遗体不会永远保留着的原因是（     ）

A、动植物的遗体自身会分解      
B、土壤中的小虫子可以分解

C、腐生细菌能够分解动植物遗体  
D、绿色植物能够动植物遗体

20、微生物与人类的关系是（     ）

A、大部分微生物对人体有害，小部分有益于人类

B、所有的微生物都是有害的

C、微生物是没有害的



D、大多数微生物有益于人类

二、非选择题（共60分）

21、（3分）动物的运动，有利于动物个体的___________和种族的___________，从而提高了对环境的适应能力。人的运动需要消耗能量，能量是肌细胞通过呼吸作用，分解        （有机物或无机物）所释放的。

22、（2分）研究动物行为的方法主要有_________法和_________法。

23、（3分）动物的先天性行为是由            因素决定的，是动物先天具备的一种     

反射。后天学习行为则是在动物成长过程中，通过个体生活经验和“学习”经历逐渐建立起来的新的行为活动，以适应周围环境，属于           反射。

24、（5分）保护动物的多样性要在遗传物质、            和             三个层次上制定保护战略和措施，这些措施包括         保护、         保护和法制教育和管理，其中最有效的措施是            。

25、（10分）判断下列各题

①人体的肩关节、髋关节、肘关节和膝关节都仅能在一个平面上转动。   
（   ）

②同种动物的不同个体之间的攻击行为一般是你死我活的。             
（   ）

③科学家利用鸟环志对鸟类的迁徙进行研究，这种研究方法属于观察法。 
（   ）

④保护动物多样性的核心是保护动物遗传多样性。                     
（   ）

⑤大多数细菌的营养方式属于自养。                                 
（   ）

⑥动物的行为是指动物的动作，因此静止不动的动物不具备动物行为。
（   ）

⑦骨组织的营养物质供应主要依靠骨膜中的血管。





（   ）

⑧完成一个运动只需要由一块骨骼肌独立完成。





（   ）

⑨我们保护动物多样性，即是要禁止一切形式的猎杀、买卖和开发利用。　（   ）

⑩老年人的骨中缺钙，所以无机物含量降低，易骨折。




（   ）

26、（10分）连线题

（1）将下列动物与它们的运动方式用线连接起来：

   
①草鱼       



A、行走

   
②蜈蚣       



B、游泳

   
③狼狗       



C、爬行

   
④袋鼠       



D、飞行

⑤蝴蝶       



E、跳跃

（2）用线段连接下列动物的表现与所属的行为

①金龟子遇敌假死           
A、繁殖行为

    ②雌鸟衔虫喂养雏鸟         
B、防御行为

    ③天鹅的按时迁徙           
C、社群行为

    ④饿狗为食物而争斗         
D、攻击行为

⑤蚂蚁间的分工合作         
E、节律行为
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27、（8分）图1是关节的模式图；请回答：

填出关节的各部分名称：

[1] _________ ，[2] _________

[3] _________ ，[4] _________

[5] _________ ，[6] _________。

其中，[2]内有_________，能减少

关节面之间的摩擦。此外，关节周

围或关节腔内还有_________等，

增强了关节的灵活性和牢固性。 
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28、（10分）右图是人上肢肌肉的协作关系示意图，请据图回答下列问题：

（1）图①是           肌。②是           肌

（2）该图表示人体屈肘动作，①和②的状态分别是             

和             。屈肘运动时，骨骼肌接受了          传来的兴奋而收缩，牵引        
绕着         活动。
（3）当手臂自然下垂时，感觉比较轻松，因为此时①处于       状态，②处于       状态。

（4）以上实例说明任何动作都需要各种肌群之间的              。

29、（3分）实验人员想了解一下新孵化的鸟类是怎样获得对母亲的情感的。他们选择了六只刚孵化的小鸭，平均分成甲、乙两组。甲组小鸭刚孵化出来就被从它们的出生地移走，使它们不能见到自己的母亲；乙组小鸭还和它们的母亲在一起。

实验人员给甲组小鸭展示了一个气球，同时放母鸭叫的录音，经过若干天后，实验人员发现甲组小鸭看到气球能够跟随在气球左右。请选择

（1）甲组小鸭跟随气球走的行为属于                。       

A.先天性行为      B.偶然现象        C.取食行为        D.学习行为

（2）乙组小鸭在实验中的作用是                 。          

A.实验模型        B.对照组          C.实验组          D.一个变量

（3）如果不是把甲组小鸭放在气球周围并放母鸭叫的录音，而是将它们放在一只猫的周围并放母鸭叫的录音，则甲组小鸭可能会                  。                  

A.它们可能吓唬其他鸭了                B.它们将失去繁殖能力

C.它们将会发出类似猫的声音            D.它们将会认为猫是它们的母亲

30、（6分）把鱼的内脏埋进菜园的土里，过一段时间后，发现那里的菜长得特别旺盛，而翻开泥土，鱼的内脏却不见了。请分析：

（1）土壤中一些腐生的__________菌和__________菌将鱼的内脏分解了，所以过一段时间以后鱼的内脏就消失了。 

（2）鱼的内脏分解生成了​______和        被蔬菜吸收，成为制造_________的原料，所以那里的菜长得特别旺盛。

（3）这种现象说明_________者对自然界的物质循环起着重要的作用。

参考答案

一、选择题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	D
	C
	D
	C
	A
	C
	D
	B
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	B
	C
	D
	A
	D
	D
	A
	C
	D


二、非选择题

21、 生存    繁衍    有机物

22、观察法    实验法

23、遗传   非条件    条件

24、物种
生态环境
就地
易地    就地

25、④⑦对，其余均错

26、（1）
①草鱼——B、游泳     
②蜈蚣——C、爬行      
③狼狗——A、行走       

    ④袋鼠——E、跳跃       ⑤蝴蝶——D、飞行       



（2）①——Ｂ；②——Ａ；③——Ｅ；④——Ｄ；⑤——Ｃ
27、[1]关节囊  [2]关节腔  [3]关节头  [4]关节软骨  [5]关节窝   [6]关节面    

滑液   韧带


28、（1）肱二头
肱三头（2）收缩

舒张
神经
骨

关节

（3）舒张
舒张
（4）协调完成

29、（1）D（2）B（3）D

30、（1）细
   真   （2）水和无机盐（或无机物）
有机物
（3）分解

1

